



ОТОМСТИЛ ЗА ВИТЕБЩИНУ

Уже девять месяцев существует наша рубрика к 80-летию Великой Победы. В рецензиях статей - дыхание эпохи с болью первых дней войны и торжеством от финальных ударов.

Еще интересно выяснить судьбы авторов и героев репортажей. Некоторые остаются скрытыми в глубинах времени, а про иных удается узнать детали биографии.

Вот, например, Николай Бобков - герой письма, опубликованного 16 октября 1943 года. Закончил войну он старшим лейтенантом. Награжден орденом Боевого Красного Знамени и медалью «Партизану Отечественной войны» II степени. В армию Николай ушел добровольцем через знаменитые Суражские ворота, вместе с ранеными и мобилизованными.

Снайпер Бобков уничтожил 54 гитлеровца. Участвовал в освобождении родной Белоруссии в составе 51-й гвардейской стрелковой Витебской ордена Ленина Краснознаменной дивизии. Закончил войну в Восточной Пруссии.

А вот как сложилась судьба красноармейца Б. Бачинского - неизвестно. Но он написал в «Комсомольскую правду» еще одно письмо, содержание которого потрясло весь СССР. Об этом - в следующей публикации.

Подготовили
Олег ЗИНЧЕНКО,
Наталья САЙКИНА.

Мы витебские!

Письмо из Действующей армии

Наша часть сражается сейчас на Витебском направлении. Каждый из нас горит желаниям быстрее освободить многострадальный белорусский город. Каждый дерется зло и упрямство. Но зле всех, пожалуй, воюет у нас сейчас молодой ефрейтор Николай Бобков. Он сам родом из этих мест, и ему особенно хочется быстрее освободить Витебск. Где-то на фронтах сражаются три брата Бобкова. Самому старшему из них, когда началась война, было 24 года, а Николай тогда еще был подростком, — ему исполнилось в те дни лишь 17 лет. И вот я думаю, что братьям Николая было бы очень интересно узнать, как воюет этот храбрый юноша. Поэтому я и прошу вас напечатать это мое письмо.

Передвойной братья Бобковы жили в колхозе имени Чапаева, неподалеку от Витебска. Жили весело. Тёплыми летними вечераами колхозная молодёжь собиралась в парке, танцевала, пела песни, плясала. Николай готовился к сдаче зачёта за восьмой класс. Он мечтал стать инженером.

Война нарушила все планы. Троє старших братьев в первые же дни ушли на фронт. Николай как несовершеннолетний остался дома с матерью, отцом и сестрёнкой Ниной. Вскоре к Витебску прорвались немцы. Бобковы не успели уйти. Погиблились страшные, тоскливые дни. Из города шли вести о диких зверствах фашистов. Вскоре и в колхозе имени Чапаева появилась первая виселица: немцы схватили отважную партизанку, подрывавшую железнодорожное полотно.

К месту казни согнали всех мирных жителей. Многие женщины плакали. Неподалеку от эшафота стоял Николай. Не отрываясь, он глядел в горло лицо советской девушки, которая подходила к виселице твёрдой, решительной походкой. Взглянув на собравшуюся толпу, девушка воскликнула: «Товарищи, боритесь с немцами! Мы победим...»

На шею храброй девушки накинули петлю. Когда казнь окончилась, Николай еще долго стоял у виселицы.

Юноше удалось связаться с изрядными местителями. Он дал клятву без пощады истреблять немцев и вскоре стал одним из самых отважных бойцов. Он поднял немецкие склады, минировал дороги, большими, по 100 метров, у немцев перерезал телефонные кабели. Вскоре храброго юношу приняли в ряды комсомола.

В тылу у немцев

Было пять подвигов к ремню, но на расстоянии полутора километров и простым глазом отчётливо виден мост, полотно железной дороги, фигура охранника-мальчика. Пешею нельзя по мосту. Он едет на фронт.

Спускались сумерки. Подрывники-партизаны Саша и Понята в железнодорожному полотну. Поехала автоматная стрельба.

Подрывники, оставшиеся за насыпью, знали, что мальчики стреляют от страха.

Поезд приближался к семафору, а в 20 метрах от семафора притаилась для него смерть. Мгновение — и земля сотряслась от страшного взрыва.

Буки железа и шипал взлетели высоко

В один из дней Николай вступил добровольцем в нашу часть. С тех пор он не раз участвовал в боях. Он был участником битв за Великие Луки, за Ржев, за Великую. В огне борьбы закалился его характер.

Когда выпал снег второй зимой, он получил через партизан из дома короткое, но тяжёлое письмо. Писала его четырнадцатилетняя сестрёнка Нина:

«Здравствуй, дорогой мой братец, сообщаю тебе, что все наши деревни Зайковского и Боровлянского сельсоветов сожжены. Несколько тысяч жителей, согнанных из деревень для отправки в Германию, перебили охрану концлагеря и бежали в Боровлянский лес. Немцы сделали облаву. Они окружали лес по частям и всю площадь подвергали артиллерийскому и миномётному обстрелу. Там они за неделю перебили две тысячи женщин и детей.

Дорогой братишко! Наш папа, несмотря на свои 69 лет, пошёл по твоей дороге. Теперь и папа и я — партизаны. Мы истребили 17 немцев. Смотри, не отставай от нас. Скажи всем бойцам: скорее приходите к нам на помощь. Твоя сестрёнка Нина».

Письмо это осталось единственным. Всякий раз, когда товарищи с упоением читают письма, полученные от родных, Николай мрачнеет. Он живёт только одной думой: быстрее бы притти в родные места.

И дерётся он поистине бесстрашно. Из своей снайперской винтовки он убил уже 72 немца. Недавно западнее Смоленска у одного населённого пункта разгорелся особенно жаркий бой: немцы пытались отбить захваченный пами рубеж. Земля дрожала от разрывов. Но наши бойцы держались. Был тяжело ранен боец, лежавший слева от Николая. Был убит боец, лежавший справа от него, был убит комсомолец Анатолий Шеферов, командир отделения. Базарясь, на рубеже не удержаться. Но Николай Бобков принял командование на себя, вырвался с горсточкой бойцов вперед из зоны обстрела, и с новой позиции ещё яростнее стали бить врага наши бойцы.

Когда после боя Николая Бобкова похвалили, он ответил, как всегда, скромно и с достоинством:

— Мы витебские! Нам иначе драться нельзя.

Красноармеец Б. БАЧИНСКИЙ.

Витебское направление.

1.500 КОНЦЕРТОВ НА ФРОНТЕ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 6 октября (От наш. корр.). Недавно фронтовой красноармейский ансамбль песни и пляски, где начальником Чернышов, отметил свое двадцатилетнее существование.

Два года тому назад была организована небольшая группа певцов и плясунов для обслуживания действующих частей. В нее вошли заслуженная артистка УССР Людия Чернышова, дирижер Чижский, артист Гроценко и другие. Группа выступала среди бойцов и командиров, сражавшихся на Украине.

Красноармейский ансамбль прошел вместе с частями по полям Украины, по Северному Кавказу, Нижнему Дону. Летом 1943 года ансамбль выступал перед частями, действовавшими в районе Белгорода. Когда советские войска заняли Харьков, ансамбль на второй же день выступил с хорошей новой песней «Вперед, комсомольцы, на Запад», которую посвятили воинам-комсомольцам Степного фронта.

За два года своего существования ансамбль дал в частях 1.500 концертов. Коллектив создал разнообразный, яркий репертуар. Он включает украинские, русские и белорусские песни, песни о священной войне и ее героях, музыку, пляски.

Правительство Украинской ССР наградило ансамбль почетной грамотой. Ряд работников ансамбля награжден орденами и медалями.

ЛИСТОВКИ О ЗНАТНЫХ ЛЮДЯХ ФРОНТА

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 6 октября. (По телеграфу от наш. корр.). Год тому назад рядового Николая Козырева мало кто знал даже в своем батальоне. Сегодня гвардии старшина Козырев награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и медалью «За отвагу». Один из лучших разведчиков фронта, Козырев имеет на своем счету десять захваченных им лично «языков» и свыше сотни истребленных немцев. Николай Козырев брал пленных в самых трудных условиях, проявляя упорство, умение и хитрость.

На днях политуправление фронта выпустило специальную листовку, в которой подробно рассказывается о героических подвигах, воинском мастерстве отважного разведчика.

Политуправление фронта систематически надает такие листовки, посвященные знатным людям соединений. Одна из таких листовок посвящена сержанту Василию Трушину, отделение которого умело провело бой в траншеях противника. Отделение истребило в извилинах траншей 16 немцев, не потеряв ни одного бойца.

НАШ САЙТ

СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

12+



RU - BY
(Россия - Беларусь)



Союзное Вече



RUBY. Новости
России и Беларуси



Вече

Адрес редакции:
127015, Москва, ул. Новодмитровская,
д. 5а, стр. 8.
Тел. в Москве: +7(495) 777-02-82
(доб. 3343)
E-mail: souzveche@souzveche.ru

220013, Минск,
ул. Б. Хмельницкого, д.10а.
Тел. в Минске: +375 17/310211
E-mail: infong@sb.by

Главный редактор
Светлана Владимировна КАМЕКА
Первый зам. главного редактора
Лариса Павловна РАКОВСКАЯ
Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охраны культурного наследия РФ.
Регистрационный номер
ПИ № ФС 7754482 от 17.06.2013

Учредитель:
Парламентское Собрание
Союза Беларуси и России.
Еженедельная газета
Парламентского Собрания Союза
Беларуси и России

Размещенные в газете материалы не подлежат использованию другими лицами в какой бы то ни было форме без разрешения правообладателя.
Приобретение авторских прав:
8 (495) 777-02-82 (доб. 8800)
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Номер подписан: 21 октября 2025 г. в 16.00
По графику: 16.00

Отпечатано:
ООО «Типография КомПресс-Москва».
Адрес: Нагорное шоссе, д. 2,
Московская обл., г. Химки, 141407.
Тип. № 4202.

Общий тираж 314 427 экз.
Тираж по РФ 300 000 экз.
Тираж по РБ 14 427 экз.

